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Oran – Orantı 
 Sayılar ~ 20

  

ORAN – ORANTI 

Oran 

Aynı cinsten iki çokluğun karşılaştırılmasına oran 

denir. a nın b ye oranı 
b

a
 olur. 

Orantı 

En az iki oranın birbirine eşitliğine orantı denir. 

a c x
, ,

b d y
  oranlar ise 

a c x
k

b d y
      orantı olur. 

( kR : orantı sabiti ) 
 

Orantının Özellikleri 

*1 İçler dışlar çarpımı birbirine eşittir. 
a c

b d
   a . d = b . c 

 

*2 
a : b : c = x : y : z      

a b c

x y z
   

 

*3 a c
k

b d
   ise, 

 * 
a c

m m k m
b d

     

 * 
2 2

2
2 2

a c
k

b d
    ;   

3 3
3

3 3

a c
k

b d
   

 * 
b d 1

a c k
   

 

*4 a c

b d
 =k   2a c

. k
b d

   
a c

. k
b d

 
 

 
 

 

*5 Bir orantıda, paylar arasında yapılan toplama 

çıkarma işlemleri paydalar arasında da aynı 

biçimde yapılırsa orantı sabiti değişmez. 

a c x a c x a c x a x
k

b d y b d y b d y b y

    
     

    
 

 

 Doğru Orantı 

x,yR
+
 ve kR sabit sayı olmak üzere,  

x ile y doğru orantılı ise, 

k
x

y
     y = k.x olur.  

 * x ve y  değerleri birlikte artar veya azalır. 

  

 A B 

x y (+) (+) 

[–] [–] 
A . y = B . x  

 

 

 

 Ters Orantı 

x,yR
+
 ve kR sabit sayı olmak üzere,  

x ile y ters orantılı ise, 

y . x = k    y =
k

x
 olur. 

 * x ve y  değerlerinden biri artarken diğeri 

azalır veya biri azalırken diğeri artar. 

  

 A B 

x y (+) (–) 

[–] [+] 
A . B = x . y  

 

 Bileşik(Karışık) Orantı 

Çokluklu ifadelerde hem doğru orantı, hem de 

ters orantı bulunuyorsa, bu çokluklu ifadeye 

bileşik(karışık) orantı denir. 

a, b ile doğru c ile ters orantılı ise 

b

c.a
= k, (kIR sabit sayı) olur. 

 A işçi günde B saat C günde X işi yaparken 
 

M işçi günde N saat K günde Y işi yapıyorsa 

X (Yapılan İş) 

A . B . C (Diğerleri) 

Y (Yapılan İş) 

M . N . K (Diğerleri) 
 

= olur. 

 

 

[☺] Aklımın Köşesi 

Aritmetik Ortalama (n tane sayı için) 

 1 2 3 nx x x .... x

n

   
  olur. 

* n tane sayının aritmetik ortalaması A iken, her bir 

terim k kadar değiştiğinde, yeni aritmetik ortalama 

da k kadar değişir. 

Geometrik Ortalama(Orta Orantı) (n tane sayı için) 

  n
1 2 nx x ... x     olur. 

Harmonik Ortalama (n tane sayı için) 

 

1 2 n

n

1 1 1
...

x x x
  

  olur. 

* n tane sayının aritmetik ortalaması, geometrik 

ortalaması ve harmonik ortalamasından herhangi 

ikisi veya üçü eşit ise, bu n tane sayı da birbirine 

eşit olur. 

 


